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 D’acord amb l’exemple, analitza i tradueix aquestes formes d’infinitiu (n'hi ha en veu activa, en veu passi-

va i també de verbs deponents):

temps veu verb traducció
 necari  pres  PASS  neco (1, tr.)  matar
 legere pres ACT lego (3, tr.) recollir, llegir
 tenuisse pf ACT teneo (2, tr.) haver tingut
 dici pres PASS dico (3, tr.) ser dit / -a / -s/ -es

 monitos esse pf PASS moneo (2, tr.)
haver de ser aconsellat / -ada / 

-ats /-ades
 mirari pres DEP miror (1, tr.) admirar
 uideri pres PASS uideo (2, tr.) ser vist / -a / -s/ -es

A continuació, 

 escriu els infinitius en el mateix temps però canviant-los de veu (és a dir, passant-los de veu activa a 

veu passiva o a l'inrevés)

 introdueix una X en la casella per als verbs deponents ( amb els quals no és possible el canvi de veu 

passiva a veu activa)

 necari  necare
 legere legi

 tenuisse
tentum, -a, -um esse

tentos, -as, -a esse
 dici dicere
monitos esse monuisse
 mirari X
 uideri uidere
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 Fes la traducció i l'anàlisi mofosintàctica de les frases següents.

D'acord amb els exemples, 

 indica, per mitjà de claudàtors o bé subratllant-les, l'abast de les oracions (o proposicions) completi-

ves (o substantives) d'infinitiu

 digues quina és la seva funció (de Subjecte o de CD) 

Exemples:

a)   Caesar    cognouit             montem  a  suis             teneri.

                           N sg   V - 3a sg pf IND     Ac sg    prep + Abl pl   INF PASS

                            (S)                                      (S)          (CAg)
                                                                   ____________________________
                                                                   OR SUB COMPLetiva (o SUBSTantiva) amb funció de CD

                         Cèsar va saber que la muntanya era ocupada pels seus.
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b)   Contemnere  omnia  aliquis  potest;                    omnia  habere        nemo  potest.

                           INF ACT     Ac pl    N sg  V - 3a sg pres IND   Ac pl  INF ACT      N sg    V - 3a sg _ pres IND

                                               (CD)     (S)                                      (CD)                        (S)
                       ______________                                         ___________
                    OR SUB COMPL (o SUBST) amb funció de CD    OR SUB COMPL (o SUBST) amb funció de CD

                         Qualsevol pot menysprear totes les coses; ningú pot tenir totes les coses.

c)   Dicitur            Vlixem  multos  annos  per  mare      errauisse.

                V - 3a sg pres IND    Ac sg          Ac pl       prep + Ac sg     INF pf

                                                    (S)            (CCT)          (CCL)
                                          ___________________________________
                                              OR SUB COMPL (o SUBST) amb funció de SUBJecte

                         Es diu que Ulisses va errar molts anys pel mar.

d)   Dux            iussit            milites  nocte  pontem  perficere.

                         N sg  V - 3a sg pf IND    Ac pl  Abl sg   Ac sg   INF ACT

                          (S)                                    (S)    (CCT)   (CD)
                                                        _________________________
                                                              OR SUB COMPL (o SUBST) amb funció de CD

                         El cabdill va ordenar que els soldats acabessin a la nit el pont.

e)   Magister       sciebat                illos  discipulos  non  bene  laborare.

                            N sg    V - 3a sg impf IND          Ac pl            Adv  Adv   INF ACT

                             (S)                                                (S)                      (CCM)
                                                                  ___________________________
                                                                         OR SUB COMPL (o SUBST) amb funció de CD

                         El mestre sabia que aquells alumnes no treballaven bé.

f)   Non  iustum           est                 superiorem  oboedire  inferiori.

                         Adv    N sg  V- 3a sg pres IND        Ac sg      INF ACT    D sg

                                   (ATR)                                       (S)                            (CI)
                                                                            __________________________
                                                                            OR SUB COMPL (o SUBST) amb funció de SUBJ

                         No és just que el superior obeeixi a l’inferior.
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g)   Tradunt          Achillem  uelocissimum  fuisse.

                    V - 3a pres IND     Ac sg           Ac sg        INF ACT

                                                    (S)             (ATR)
                                              __________________________
                                              OR SUB COMPL (o SUBST) amb funció de CD

                        Conten que Aquil·les va ser / era molt veloç.

Lèxic

Achilles -is (m.): Aquil·les

aliquis (nom. sg. m. del pron. indef. aliquis -qua -quid): algú; aquí, ‘qualsevol’

Caesar -aris (m.): Cèsar

Vlixes -is (m.): Ulisses


